

齐为群：布林肯 会给中美关系带来什么？（下）



退。他曾在拜登主导的参议院外交关系委员会担任幕僚长达6年。2009年，拜登出任副总统，布林肯成为拜登的国家安全事务顾问，在奥巴马内阁成为在外交和安全领域非常重要的幕僚。

在奥巴马第二任期，布林肯在2013年被任命为副国家安全顾问，2015年晋升为常务副国务卿，成为了国务院第二号人物。在这段时间，布林肯在回应俄罗斯入侵克里米亚、猎杀基地组织领导人本·拉登、打击伊斯兰国、与伊朗签订核协议等重大外交事件上，都扮演了举足轻重的角色。

2016年，随着特朗普上任，美国外交政策开始发生天翻地覆的转型。这受到包括布林肯在内的传统美国多边主义者的反对，他们指责特朗普未能维护好联盟关系，并在全球制造紧张局势，消耗美国的战略信誉。而拜登也与布林肯一致，希望

继续维持美国在西方世界的领导地位，为此呼吁美国重返巴黎气候协定等多边机制。

随着美国大选尘埃落定，拜登任命布林肯出任国务卿，给了他施展外交理念和才华的机会。相信他将实现拜登所谓“重塑美国灵魂”的理政策念。这其中对华政策将是布林肯对外政策的关键。

显然，与其前任蓬佩奥相比，作为典型建制派出身的布林肯，在对华政策上必然表现出更多的灵活性与自主性。这也是由于拜登比特朗普更重视幕僚的意见，而布林肯与拜登的长期工作关系，形成了两人相互之间的默契与信任。

由于布林肯坚持多边主义原则，以及他在欧洲多年的外交经验与人脉，必将恢复美国与欧洲更紧密的盟友关系，有可能在经贸问题上形成对

中国的联合反制，例如在美国推动的美欧自贸协定中，形成包含针对中国的“毒丸条款”，以便对中国在贸易上施压。

布林肯本人更加重视中国利用科技加强政府管控的问题，他曾呼吁联合欧洲、日本等盟友，共同制定有关高科技产品运用于社会管理的国际技术标准，意在针对中国在高科技领域的创新。

布林肯也极其关注人权问题，强调美国意识形态领域的优越性，不排除他会加大对其他国家的干预，在中国关注的一些重大问题上挑战北京。例如他曾经要求美国加强与台湾的经贸联系与防务合作，并鼓励拜登对台湾当局给予更多支持。这会给中美关系带来不确定性。

但是，布林肯从来不可否认，中国与美国在很多领域，例如气候变化、经贸问题展开合作的可能性。2015年2月，布林肯作为奥巴马任内的副国务卿，曾在访问中国时参访过天津绿色能源项目。在从北京坐动车前往天津时，他接受中国《新闻周刊》的随访。当时他表示，中美可以一起应对气候变化，可以在应对两国都面临的挑战上展开务实有效的合作。

当时他还指出，中美两国合作越

多，“也就能更好地避免陷入必然对抗的境地”。这样的提法，显然与被中国官媒痛斥为“突破做人底线”和“人类公敌”的现任国务卿蓬佩奥截然不同，显示布林肯并不认为中美之间“必然对抗”；表明作为外交官，他的责任是寻求合作。

在拜登竞选总统时，就发表了一个有关气候变化与新能源改造的计划。预计未来在能源、环保和气候变化等领域，拜登团队及布林肯本人，都有可能强化与中国的合作。

今年7月在哈德逊研究所的一场论坛上，布林肯表示，地球上的所有重大问题，无论是气候变化、疫情大流行，还是大规模杀伤性武器扩散，都没有单边解决方案。“即使是像美国这样强大的国家，都难以一己之力来解决”。

他还强调，与

交挑战——在与中国的竞争中，通过多边合作，推进贸易、科技、投资和人权议题，将对美国有利。所以团结盟友，共同应对中国，会是布林肯对华政策的大方向。

如果说蓬佩奥是个粗鄙且明目张胆的反华强硬派，那布林肯就是一个非常精明而又善于“合纵连横”的外交建制派。他当然不会放弃美国在价值观和意识形态上与中国的对立，但他会展现更多灵活且有效的外交策略，会在一些课题上给中国造成更大压力。

但与极力主张和推动“中美脱钩”及“新冷战”的蓬佩奥相比，布林肯必然会使中美关系走出几乎“擦枪走火”、毫无合作可言的谷底，上升为既有合作、又有竞争，甚至可以通过合作避免对抗的——理性外交时代。

作者：齐为群

原创：南洋时评

